
Negyedévre . 
hóra helyben . 

Egyes szám ára 7 kr. 

1 frt 50 kr 

mindenaa, az ünnepeket követő napok kivételéve
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-dik számni. 
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Szerkezztői szállás : / ; teza 28-ik szám hová a lap szellemi részét illető Bel irilyute cza közlemények czimzendők. 

Az ÉRTÉKESBB CZIKKEK DIJAZTATNAK. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

iadoivata i 

Stein János könyvkereskedése, hová az slötizetések é hir tése ek 
küldendők. 

Ei 

Egész évre.. 
félévre.., 
Negyedévre. 
Egy hóra 

muor 7 m F FELIVÁS 

és kazgnzdsigi napilap 

s75. ötödik évfolyamára. 
. : 

A „Kelet4 jelen évvel fennállásának 

odik 6vfolyamába lép. A közönség pár- 
tását kiérdemlendők, a közobajnak kivá- 

nmuk eleget tenni, midőn lapunkat mérsé- 
Kit áremeléssel tetszetősebb és nagyobb 

akban uj betükkel állitjuk ki. 

A Kelet" előfizetési ára: 

15 frt. 

1 frt 650 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

A megrendelések legezélszerübben pos- 
utalványnyal alólirt könyvkereskedésébe 

Iildendők. 
Nyolcz egyszerre beküldött előfizetés 

uin tiszteletpéldánynyal szolgálunk. 

Kolozsvár, januarban 1875. 

Stein János 
a „Kelető kiadója. 

ű 

Kolozavát, jan. 6. 1875. 
(U-t.) Tisza Kálmán újévi beszéde 

rmennyire a nevetséggel határos ellentét- 
n álljon Tisza László e helyt a múltkor 
mertetett újévi czikkével - ugy hogy 
áltán az a gyanu támadhat az emberben, 
gy e két testvér közül az egyik az észa- 
a másik a déli sarkon ütötte föl sátor- 

át - még sem e részről hivja föl kivá- 
ag érdekeltségünket, 
zjogi oppositiora nézve eivelt álláspont- 

hanem inkább a 

illetőleg. 

E nyilatkozatot, kivetkeztetve minden 
apárt-érdok által sugalt invectiváiból, le- 

ltetlen ugy nem tekintenünk, mint a bi- 
lri pontok batodik-hetedik, vagy nem 

tdjuk hányadik emendált kiadását s ha 
taktika kérdésében, némi jóakarattal 

tudunk is valamelyes módositást, legalább 
mikroskopikus vizsgálat nyomán, felfedezni 
benne, a baloldal eddig vitatott elveinek s 
az „önmegsemmisitésnek" egy sorban va- 
ló hangsulyozását még sem magyarázhat- 
juk másképen, mint hogy Tisza Kálmán 
1875. hajnalán is csak oly Bourbon ki- 
ván maradni, mint a milyen 1867 alko- 
nyán vala. 

nalis ködkép fel-feltünik ugyan ez újévi 
beszédben s mint a hazajáró lélek megpró- 
balja a gyönge szivüeket kisérteni, decsak 
egy kis bátorság kell hozzá, hogy a ki- 
sértettel szémbeszállva egy kéz legyintéssel 
megint az Orcus homályába szálijon az s 
maradjon előttünk a mi volt: a temetői 
kopár tér, a sirhantok száraz kórokkal fe- 
dett dombjai. 

Az átok ugyanis, mely Magt ország 
valóban parlia mentaris kormányformáján 
nehezedik, épen abban rejlik, hogy az alkot- 
mányos pártok természetszerü váltakozásai 
lehetetlenné vannak téve, mert az a párt, 
mely a kormány változás egyáltalán szóba 
jöhető esélyei szerint, a mostani többség 
nyomába léphetne, magát azt az alapot 
tagadja meg, melyen mai alkotmányunk nyug- 
szik. A küzdelem, ennek következtében, 
mely 1867 óta, törvényhozó testületünkben 
maig folyt, nem - a dolog termeszetéhez 
képest - a conservativismus és liberalismus 
elvei körül, hanem - végeredményüleg - 
minden látszólagos loyalitási ostentatiok 
mellett is, a forradalom és az alkotmá- 
nyosság felett folyt. 

A hazafi aggodalom, mely e helyzet 
tarthatatlanságát már csirájában belátja 
vala, legalább most, midőn ez abnormitás 
a financzialis deroutban kézzelfoghatólag 
tesz önmagáról tanuságot, azon reménynyel 
kecsegtetheté magát, hogy a válságos mo- 
mentumok ama hatása most sem fog el- 
maradni, mely a vész idején még az ön- 
zés, még a rövidlátás embereit is a pilla- 
nat fénysugarával ajándókozza meg s mint 
az ostromlott várban még az asszonyok is 
egri tettekre ragadtatnak: várni lehetett, 
hogy a mi közjogi oppositionk is csodás 
erőkifejtésre fog a pillanat nyomása alatt 
jutni s ha öntudatlanul is, be fogja látni 
a kezdet tévesztett irányát, hogy, ha ké- 
sőn is, de még nem elkésve - igaz, ne- 
mes önmegtagadással, 
elismerésre számithatva - az alkotmányos- 

ooisz költészet rosz hirben állott, 

iben majdnem minden előkelő körben, ugy 

itis illetlennek s botorságnak tartották nagy- 
ajám véleménye 
sikségképp részeges bortömlőnek, vagy ostoba 

: smárnak kelle lennie. 

kezője történt: 

ama gyal első Költeményem egy 

ET TÁRCZAJA 
2UNIN is BABURIN. 

Tölbeszeles. 

Hrta: 

TURGENJEV Jván. 

I. 

asszo.) 
(Bolytatás.) 

Ha meg kell vallanom az igazat, ugy azt 
ndhatom, hogy nekem akkor az a „Russia- 
* 

tetszett legjobban. Ennek történetében egy 
or tatár-nő jászta a főszerepet egy óriás hős nő, 

ek most már nevét is elfeledtem; de emlék- 

sm, hogy még mukkani sem mertem, s háta 
nn majd hideg borzongás futott végig, majd 

hrülten, ha csak előjött is neve e nőnek. 

Házunknál az irodalom s különösen az 

mint azon 

szerént minden költőnek 

IIy fogalmak közt nevekedve, tulajdonké- 
ellenszenvvel kell vala elfordulnom Punin- 

té annyival inkább, mert mindig hanyagul s 
ikosan volt öltözködve, mi főuri szokásaim- 

r sértőleg hatott, hanem annak bizon éppen 

vonzalmam iránta napról- 
dett s már a versirásban is kezdtem 

s minden dal végével ugy teszen, hogy 
klang. 

Puninnak is tettszett a kifejezett hang- 
utánzat, hanem különben az volt véleménye, 

hogy a költemény tárgya legkevésbé sem 

magasztos s nem képesithet valódi költői fel- 

hevülésre. 

Ah hogy mind-e költészeti kisérletek, ma- 
gányban élvezett felolvasások s az együtt től- 
tött pásztor-órák egyszerte és oly váratlanul 
értek véget. 

Mint menykőcsapás 
balsors. 

-— 

sujtott közzénk a 

A nagymama sokat tartott a szigoru rend 

és tisztaságra, éppen mint egy parancsai leg- 

pontosabb teljesitéséhez szokott tábornok azon 

korban; igy megkivánta, hogy kertünket is meg- 
lehetős rendben és tisztán tartsák. 

E czélra minden nőtelen parasztlegényt 

(a házzal s földdel biróknak más nemü mezei 

munkát kelle végezniök) minden előregedett, 
vagy nehéz munkára tehetetlen parasztot s a 

sok számtalan házi szolgák s szolgálók közül 
azokat, kik nem voltak másfelé elfoglalva, 
időnkint összedobolták s oda állitották őket 
gyomlálni, utakat daraszolni, veteményes ágya- 

kat csinositgatni, kapálni sat. 
lommal, midőn nagyban folyt a kerti munka 
s mindenki szorgalommal látott dolga után, 
nagyanyám lement a kertbe s engem is ma- 

gával vitt. Mindenfelé a fák közt, a pázsin- 
tos helyeken, a viz mellett látni lehete a mun- 

kások fejér, piros vagy setétkét ingeiket ki- 
tündökölni s mindenfelől hallszott a gereblyék 
zörgése a kapák tompa kopogása, vagy az áso- 

val felhányt föld zaja. Végig járva a munkások 
sorait, nagyanyám sas tekintete észrevett egyet 
közülök, ki kevesebb szorgalommal látszék 

dolgozni mint a többi, s midőn előtte elha- 

ladtunk, vontatva s kelletlenül emelt kalapot 5 
* 

urnőjének. 

éró, ján, 

A must egf éve eltemetett ealitioseoba 
ag 

de annál nagyobb 

ság igaz útjára térve lehetővé tegye ná- 
lunk is a parliamentarismus teljes kifej- 
lődését. 

Ám, a magyar öröklött átka: a vér- 
mes reménykedés, most is hiuságnak bi- 
zonyult. Tisza Kálmán újólag meggyőzött 
bennünket a felől, hogy abban a kisebb- 
ségben, melynek hazafiságában, a válság 

még tudtunk reménykedni, hiá- 

„elvei vesszóparipáján, mintsem 
az ugyvélt nagy áldozat meghozatalával 
útat nyisson arra, hogy saját pártunknak 
a fő és alapelv által összetartott elemei a 
parliamentaris pártalakulás természetes 
törvényei szerint configurálódhassanak s a 
lényegüknél fogva rokonszenves tényezők 
el- és kiválva megteremthessék azokat a 
pártokat, melyek az alkotmányosság fejlő- 
désének egyedüli biztositékai. 

Tisza Kálmán ugyan is kész a coa- 
litióra azon jelentéktelen kikötéssel, hogy 
a baloldaltól - elvei feladása által - az 
öngyilkosságot ne kivánjuk s igy termé- 
szetesen magunk adjuk föl a mi elveinket: 
magát a kiegyezést, melynek megsemmisi- 
tését „ezúttal" talán hajlandó lenne a mi 
„alkotmányos" oppositionk elhalasztani, de 
őszintén bevallani azt, hogy azt az alapot, 

az mn ég ma is inkább 

melyen ő maga is áll, elismeri ezuttal, 
még nem látja szükségesnek. 

Coalitió tehát azon az áron, hogy a ki- 
egyezés pártja maga is váljék közjogi op- 
positióvál 

Nos, ha itt csak egy párt öngyilkos- 
ságáról volna szó: miért ne? Legalább an- 
nál korábban bekövetkeznék a szellemi 
„krach" s ad oculus demonstralva lenne, 
hogy Magyarországon ma az egyletlen kor- 
mányképes párt csakugyan a mi pártunk. 
De itt nem egy párt, hanem az alkotmá- 

nyosság uralmáról van szó, itt a magyar 
állam élete forog Koczkán . 

És ha a kérdés igy van fltéve ; ha 

továbbra is e szerencsétlen párt-viszonyok 
tartandók fön; ha Tisza Kálmán csakugyan 
pártja nevében szólott és szólhatott: akkor 

nem nehéz a választás ! 

A liberalismus, az egészséges reform 
ugyan ismét három esztendőre háttérbe 
szórul, mert előbb a haza léte biztositan- 
dó, hogy a haza liberalis avagy conserva- 
tiv kormányformájáról szó lehessen, de a 
felelőcség, mely a kényszer-helyzetért a jö- 
vő memzedők előtt e jelenre ulye há- 

romoljék arra a Tisza Kálmánra, a ki a 
közjogi oppositio „elveinek" feladását 
1875 újév napján is még egyjelentőségü- 
nek nevezte pártja öngyilkosságával s arra 
a pártra, mely e dictiot megéljenezte! 

- A kereskedelmi és vámszövet- 
ség tárgyában teendő jelentés kidelgozisvak 

folyvást st foglalkoznak az érdekelt három minisz- 
teriumban. A munkálat eg l rehala 
mindegyik miniszteriumban, hogy az összefog- 
lalás nemsokára megtörténhetik s igy nehány 
hét mulva, de mindenesetre a jelen országgyü- 

lés tartama alatt, a képviselőház elé fog ter- 
jesztetni a kormány jelentése. 

- Az uzsora ügyében jan. 4-ikén 
este csakugyan megtartatott az értekezlet az 
igazságügyminiszteriumban. Pauler miniszter 

elnökölt, Ghyczi megjelenésében akadályozva 
volt. Az elnöklő miniszter adatokat terjesztett 
elő az ország különböző részeiről, melyek sür- 

getőleg követelik a gyors intézkedést. Hogy 
kell ez ügyben valamit tenni, abban mind- 

nyájan egyet értettek, valamint abban is, hogy 

az uzsora-törvény visszaállitása nem lenne üd- 

vös gyógyszer a baj elháritására. Korizmics a 

bekeblezett adósságokra nézve nem tartja meg- 

engedhetőnek, hogy az állam a telekkönyvi 

bekeblezések által mintegy assistentiát nyujt- 
son 30-120%-ra. Kautz e nézetet nem oszt- 

ja, a maximum behozatalát nem javallja s a 
bajnak orvoslása végett különös jelentőséget tu- 

lajdonit a perrendtartás mielőbbi gyökeres ja- 
vitásának s egyszerüsitésének, hitelviszonyaink 

javitásának a bankkérdés megoldásának előké- 

szitése által, a hitelszervezet teljes deczentra- 

Hsatiojának, végre hitelintézményeink czélirá- 

nyos átalakitásának. Móricz Pál Korizmicscsal 

ért egyet s a kamat-maximum megállapitását 
ajánlja. Veninger véleménye a Kautzé felé 

hajlik, mig Wahrmann, miként Korizmics és 

Móricz, a kamat-maximum megállapitásától 
vár orvoslást. Csengery szólt még az értekez- 
leten, csatlakozását fejezvén ki Kautz és We- 
ninger véleményéhez, különösen azon okból, 
mivel sem Wahrmann, sem azok, kik előtte 

a kamatmaximum megállapitását javalták, nem 
mutatták ki, hogy javaslatuk elfogadása orvo- 
solni fogja a bajt s nem nyujtottak biztosité- 

kot az iránt, hogy a megállapitandó maxima- 
lis kamatláb nem változik majd minimalissá. 

Az értekezlet folytatja tanácskozását. 

megilleti. Azé a jövő, ki a serdülő 

alakjának küzdelme főleg e pontra nehéz 

kat ég töpiratokal 
izgató irományok az ismert d 
a Törökországból kiut sit! 

déli 1 agy g 

fejedelem ee 
forradalom e propaganda 

ház és állam közti viszony ozás 
tekintetbe jőnek, a legfontosbak 
rész kideritése, mely a köznevelés 
vezetésénél ugy az államot, mint az 

kiképzését kezeiben tartja. Teljesen n 

tő tehát, hogy az emberi közélet két le 

Ugy az államnak, mint az egyházn 
érdeke van az ifjuság művelődéséb 
mindkettőt megilleti az ahoz való ho 
joga. A kérdés csak az, hogy medd 
jog, s mi ele l 

e kötelességgel, keljesítégélek felt é 
szekötvék. Ha a család szélesbkörű 

velő tevékenységnek, s minél egysze ib 
a társadalom és szellemmüveltség 

nál inkább a családra fog szoritkozn 
kenység, a nélkül, hogy a közület 
rolná, vagy beléje elegyednék. 

Egy ily alka- 

Ez egy vnatal g volt az italtól egé 

szen felduzzadt arczczal s bádgyadt fénytelen 

szemekkel. Bő vászon-öltönye annyira el volt 
rongyolva s helyenként összevarrogatva, hogy 

alig állott már sovány vállain. 
- Hát az ki ott? - kérdé nagyanyám 

öreg legényétől, Phillippitstől, ki lábujhegyen kö- 
veté lépteit. 

- Ki...után méltéztatik 

kérdezősködni? - kezdé Philippits akadozva. 
- Hát nem látod szamár? Azt mondom 

ni, ki oly mérges szemeket vet reám. Amott 
áll s most ismét nem dolgozik. 

igen.. 

....... 

- Az ott. . . igen, . az a 

Jermil. . . . az elhunyt Afanassjev Pálnak 
a fia. 

Ezen Afanassjem Pál, ezelőtt tiz évvel 

házfelügyelője s mindenese volt nagyanyámnak 
s nagy kegyben állott nála, de csak egyszerre 
kegyvesztett lett s pásztorságra degredáltatott, 
s még ez állomáson sem maradhatott meg, ha- 
nem addig sülyedt mind alább, alább, mig vég- 
re egy füst-lyukba, (melyből kémény sem szol- 
gált ki) lett számüzve s a legszükebben s nyo- 

morultabban élelmezve. Itt váltá őt meg a ha- 
lál, családja pedig a legnagyobb inségben ma- 
radott hátra. 

- Aha! - mormogá nagyanyám togai 
közt - az alma nem esik messze a fájától. 
Jó lesz ezzel is mentől előbb végezni. Oly ficz- 
kokra, kik az emberre ilyen pillantásokat 

vetnek s nem mernek bátran szembe nézni, 
nincs semmi szükségem - el velök 
NNNaiagyanyám vissztért a házba s kiosztá 
parancsait. Alig telt bele három óra, Jermilt 
egészen utra készen vezették nagyanyám ma- 
gán-szobájának ablaka alá. A szegény fiut a 
siberiai telepekre voltak inditandók; a sövény 
keritésen tul látni lehete egy paraszt fogatot 
- taligát - s rajta az elitélt szegényes hol- 

nélkül, lesütött fővel, mezitláb állottott, kötél- 
lel összekötözött czipői vállára vetve; közönyös 

arczát, melyen sem bánat, sem kétségbeesés je- 
le nem látszott, az urasági ház felé forditá. 

Jelentették nagymamának, hogy megér- 
kezett az elitélt. Lassan felállt a pamlagról 

s az ablakhoz lépett, miközben selyem ruhájá 
nak uszálya suhogva huzódott utána, szeme elé 
tartá aranyfoglalványu szemüvegét s figyelem- 

mel vizsgálta a számüzöttet. Rajta kivül még 
négy egyén volt a szobában: az udvarmester, 
Baburin, a szolgálattevő kozák (rendesen egy 
fiatal suhancz, kit kozák rahába bujtottak s 
aztán mindennemü szolgálatra használták a ház 
körül, alkalmasint öltözéke végett neveztők öt 
„kozák4-nak) és én. 

Nagymama elégülten bolintott fejével. . 
- Nagyságos asszonyom, - hangzék most 

egyszerre váratlanul, a mély csend közepette 
egy csaknem rekedt, félig visszatartott szózat. 

Bámulva néztem körül, Baburin kipirult, 

csaknem kékre vált arczczal állt közelemben; 
bozontos szemöldöke alól két kis éles fénylő 

pont villogott ki. . semmi kétség bizonnyal 

Baburin volt az iméni szóló, ki a „nagyságos 
asszony" felkiáltást hallatál! 

Nagyanyám is elcsodálkozva fordult visz 
sza, s Baburinra irányzá szemüvegét.:.:. 

- Ki szólott itt most az elébb? kérdé 
lassu hangon, orrán szürve át a kszót. Baburin 
előbbre lépett. ú 

- Nagyságos asszony, - zk - n vl- 
tam az... ki elhatároztam .... 
merészkedtem nagyságodnak 

megmaradni szándéka mel 
1 

- Mit ez? 

miát, ly időket áltünk akkori jaraul főveg 

szat A au 
tetégenttt csak roszat



gyokna pedig, 
és erkölcsi elat 

] a gzl határai 

dható, ennek, azon túl 

Az állam- 
tervénenet 

ki ndulni ugy a felsőbb, 

séges berendezésé- 
ladata gondoskodni 

Eséglet igényelte ki 

idvös gyümöl- 

jegyzőkönyvbe iktatmi határozott el- 

madásainak megvizsgálására kiküldött bizott- 
ságok helyeslő tudomásul vett előterjesztései 

követték. 

tattak el: 

a) a szolgabirák, mint iskolatanácsosok 

a jövő gyülésen a felekezeti iskolák számadá- 

sairól is referáljanak; 

ányiskolát állitand fel Szeredában, ennek pe- 
dig az alsó népiskolából kell jutalékot nyernie: 
az illető tanitók utasitandók, hogy a leányis- 

kolákat is a törvény követelményei szerint 6 

osztályra osszák be és a szerint vezessék. 

Utóbbi inditványhoz különben sok szó 

fér. Az iskolatanácsnak a tanitói testületet 

képviselő egyik tagja meg is kisérlette ez in- 

ditvány fonákságát, melylyel a contradictiok 
tömkelegében tévelyeg, kimutatni; de a ta- 

nácskozásnak ekkor már gőzsiklóra jutott me- 

a tanfelügyelői jelentés személyes tapasztalatok 

folytán rendezett iskolákról referál ? . . Vagy 

a tanitás tervszerü beosztása nélkül is képzel- 
hetni rendezett iskolát? . 
az alsó leányiskolák csak lábtóul szolgálnak a 

felsőhöz, nem pedig önczélu intézetek? Nem 

contradictio-e ez is?! 

László Ferencz szt.-domokosi postamester, 

mint iskolatanácsos jelenti, hogy a községebeli 

iskolát meglátogatván, ugy találta, hogy fiuk 

és leányok vegyesen (egy fiu, egy leány) ül- 
nek s midőn a tanitót e nevelészeti ferdeségre 

s0 a helyettestthetik, nélkü- 
tehetik azt, mert mindannyian 

d vezetése, a szükséges intéz- 
1d általános keresztül- 

Közbecsülés ki 

áldásban él 

kegyeletes megemlékezésnek 
másaiban teptodueált szavai, 

lá oni, kozponii és ká- 
n mind a szor- 

tett ki. 

figyelmeztette volna, válaszul azt nyerte, hogy 

a plébános, mint iskolaszéki elnök rendelte 
igy. A jelenvolt kerületi főesperes bizatott meg, 
hogy a plébánost kapacitálja, mi ha nem si- 
kerülne a további eljárás önkényt következik. 

R.1 

Torda, 1875. jan. ő. 
Minél nagyobb szükségét érezzük az oly 

honfiaknak, kiknek ernyedetlen munkásságuk, 
képességük és jellemszilárdságuk a haza üd- 

vére s felvirágzására irányozvák: annál lesuj- 
tóbb a fájdalom, érzékenyebb a veszteség, me- 

lyet minden jó hazafinak éreznie kell gyerő- 
monostori báró Kemény Ferencz elhunytán. 
Ez állitás igazsága által vezéreltetve sietett vá- 

rosunk polgársága ma délután fél 5 órakor 

Kolozsvárról városunkba szállitott, dicsőült br. 
Kemény Ferencz hült tetemei eleibe. A nagy 

halott koporsóját a hivatalok személyzetei, az 
önkéntes tüzoltók s az iparosok osztályából igen 

nagy számmal megjelentek vették körül s mi- 
után ó-tordai ev. ref. lelkész Füzi Sándor egy 
emelkedett s mélyen átérzett beszédet tar- 

tott, harangok zugása s a tüzoltók zenekara 
gyász indulói mellett a veszteség sulyától meg- 

hatottan kisértük a magyar korona vendéglő 
helyiségébe, honnan még ez este tovabb szál- 
littatott. 

Adjon isten a hazának minél több oly 

fáradhatatlan szorgalmu, áldásos müködésü ál- 
lamférfiiut, minő a dicsőült volt. r. 

Szamosujvártt, jan. 4. 1875. 
A „szamosujvári korcsolyázó-egylet" 1874. 

év deczember 26-án tartott rendes közgyülésén 

az 1875-ik évre a tisztikar közfelkiáltás utján 
következőleg alakult meg: Elnök Zsombori Jó- 

zsef, jegyző: Simay Salamon, pénztárnok: ifj. 

Bányay Todor, gazda: Placsintár Ödön. Választ- 

mányi tagok: Vincze Miklósné urnő, Voith 
Miklós, dr. Gajzágó László, Péterffy Dénes, 
Vincze Miklós, dr. Molnár Antal, Bartalis Mik- 

lós, Onaciu Sándor, Nyegrutz Jenő, Bányay 
Károly. 

Ezen a közgyülésen egy tánczvigalom ren- 
dezése határozatkép kimondatott; és mint ér- 
tésünkre esett, a rendezendő tánczvigalom után 

remélhető jövedelem fele részben az egylet ré- 
szére; felerészben pedig a Szamosujvár sz. kir. 

városi és nemes dobokamegye szegényei felse- 
gélyezés ére lesz kiosztandó. 

A bálbizottság tagjaiul megválasztattak: 

Péterfy Dénes, Vincze Miklós, Gajzágó Ferencz, 
Duha János és Gzizágó Dezső. Elnök: Péterfy 
Dénes. 
A táhezelőm elyó m 30-dikára tüze- ! 

A zendemendő tánczvigalom iránt már is 

mutatkozó érdeklődés és bizottsági tagok is- 
mert tapintatossága biztosan engedik hinnünk 

és reménylenünk, hogy a tánezvigalom minden 
tekintetben leend oly fényes és kedves, mint a 

mult élen 
ii 

nöki jelentést a borzsovai községi tanitó válasz- 
tásának megerősitése s a községi iskolák szá- 

Ezután a következő inditványok fogad- 

b) miután a szék jövő tanévben felső le- 

nete nyugodt vitatkozást nem engedett. Vagy 

nem contradictio-e ez inditvány akkor, midőn 

Absurdum. Vagy 

Válsztmányi tagok: Bogdáníy István, 
Esztegár László, Gajzágó Ferencz, Hrobonyi Pál, 

dr. Molnár Antal, Péteríy Dénes, Simay Lu- 
kács, Turcsa Manó, Nyegrutz Jenő, Lászloffy 

Gábor, Paál István és Duha János. 

Magyar lapok szemléje. 
A „Reform" ugy találja, hogy a né- 

met propagaada Magyarországon napról-napra 

merészebben üzi játékát, még pedig oly kiáll- 
hatatlan gőggel, mintha mi magyarok itt ide- 
haza Magyarországon nem is volnánk állam- 

polgárok, hanem holmi bevándorolt czigányok, 

vagy jött-ment sehonnaiak. Sehol a világon 

Magyarország kivételével oly lapok, minők a 

„Zasztavas, „Albina", „Sieb. deutsches Tage- 

blatte és ezek aszektái meg nem türetnének. 

A magyar kormánynak nem volt subventionált 

félhivatalos lapja, a berlini sajtó irodának csak 

Budapesten van kettő, egy magyar és egy né- 

met; mindkettő egy bevándorolt porosz tulaj- 

dona. A legujabb hely, hol a propaganda Ki- 

tüzte zászlóját: Pozsony, hol egy „német pol- 

gár párt" alakitásán fáradoznak. Pozsony vá- 

ros képviselő testülete kárhoztatta a mozgal- 

mat, a „Reform" pedig felhivja a magyar ál- 

lamférfiakat, hogy ne türjék el tovább, a mint 

mások galádul aláásság Magyarország jövőjét. 

Az ,„Ellenőr' két politikai vezér egyé- 

niséget lát Magyarországon, s ez Tisza Kál- 

mán és br. Sennyei Pál. Ő ugyan meggyő- 

ződve, hogy a Tisza és Sennyey szövetségre lé- 

pésének nyilvános, határozott és sorompóba lé- 

pő ténye egymaga elégséges volna elháritani 

nemzetünkről a pusztulás szégyenét. Ha azon- 
ban ezen szövetség sem lehető, akkor a jelen 

országgyűlés alatt nem várhatni semmi jót (?) 

s a pártok egészségesebb alakulásának válasz- 
tási eshetőségétől kell reményleni mindent. Az 
„Ellenőr: a coalitionalis kormány létesitése 

iránti tervet nem tekinti egyébnek, mint ut- 
nak, arra, hogy a pártok eljuthassanak azon 

térre, hol küzdelmeikből haszon háromolnék az 

országra. Tisza nem gyanusitja br. Sennyeit fel- 

forgatással, br. Sennyei nem gyanusitja Tiszát, 
hogy összeesküvésben volna a magyar köztár 

saság kikiáltására s e két egyéniségnek polgá- 
ri kötelessége megfontolni hidegen, valjon az 

eltérő nézeteknem alsóbb rendüek-e, vagy pedig 

olyanok, melyek a gyakorlati meghasonlásra 
alkalommal nem birók. Ha a szövetség nem 

jönne létre, akkor ki kell tüzni a zászlót a li- 

beralis és conservativ párt megalakitására, azon 
nézetkülönbségek alapján, melyek a szövetke- 
zés utjában állanának. 

Egy felhivást Tiszától, egy másikat br. 

Sennyeitől elégségesnek tart a választó nemzet 

sorakoztatására (?2) Az „Ellenőr" igéri, hogy 
közelebbről szólani fog a conservativ pártele- 
mekről, gr. Andrássy külügyér állásának igé- 
nyeiről s arról mit tartanak teendőnek Tisza 

Kálmán részéről, a liberális párt alakitásának 
ügyében. Kiváncsian várjuk mindenesetre a 

czikksorozat végét, mert e szövetség létrejöt- 

tét képtelennek tartjuk. Hiszen - mint a ,P. 

N.4 megjegyzi - azt mind Tisza, mind Seny- 
nyey jól tudja, hogy azon politikai elemek, 

melyekre egyik s másik odakünn támaszkodik, 
oly távol állanak egymástól, mint Makó és Je- 

ruzsálem, vagy ha ugy tetszik Debreczen és 

Esztergom. 

KUÜLFOLD. 
Kolozsvártt, 1875. jan. 6-án 

A spanyol események kötötték le Eu- 

rópa figyelmét e héten. Egész váratlanul kapott 

királyt a nemzet s lőn a monarchia viszszaál- 

litva Spanyolországban. Az események minden 
részlete még ma sincs kellően földeritve s csak 

az bizonyos, hogy a Bourbon ház vissza van 

helyezve jogaiba s hogy Izabella exkirálynő fia 
XII. Alfonz név alatt legközelebb elfoglalja Spa- 
nyolország trónját. A váratlan esemény katonai 

összeesküvés következménye. Valenczia tarto- 

mányban Murviedroban Martinez Campos tábor- 

nok két zászlóalj ka tonával decz. 29-én kitüz- 

te a Királyság zászlaját, a csapatok, melyek 

ellene küldettek szintén hozzá csatlakoztak s 

Martinez tekintélyes élén vonult be Va- 

lencziába. 

Ez első eredmény után a végleges siker 

biztositva volt; Serrano leköszönt az északi se- 

reg főparancsnokságáról, melyet Loma vett át, 

ki határozott alfonzista levén, maga is elfogad- 

ta a restauratiót. Ugyanezt tette a cataloniai 
és a madridi hadsereg, az összes városok hely- 
őrsége, a tengerészet és hajóhad. Csak egy tá- 
bornok akadt, a ki az eredmények hirére a csa- 

patainál levő összes főtiszteket tanácskozásra 

hivta meg s ennek folytán azon határozatot 

hozta, hogy óhajtja ugyan a restauratiót, de 
elővigyázattal fog eljárni. Azóta különben ez a 
sereg is meghajlott a tények hatalm előtt. 

Ugyanezt tette a nemzet is; sehol vérengzés 

vagy összeütközés elő nem fordult s a manar- 
chia kikiáltása mindenütt akadály nélkül ment 

végbe. 
Időközben az uj kormány Canovas- Cas- 

bella szkályaót az eseményekről. Alfonz ki- 

1-jén utazott el Párisból; a spanyol 

adata oly módon intézkedni, 
bizottság tagjai lehetőleg egyenlő arányban al- 

hajóhad eléje ment Marseilleig, honnan tenge- 

ren fog Valencziáig utazni. 
az uj miniszterek fogják őt fogadni és Mad- 

ridba kisérni. Az ifju király a carlistáknak 

kegyelmet adott. Az uj kormányformát Belgium- 

és a pápa már elismerték. Minthogy az észak- 

német posta már két nap óta nem érkezett, a 

berlini lapok nézeteit az eseményekről csak rész- 

ben ismerjük. Egy távirat szerint a „Nordd. 
Allg. Ztge azon reményét fejezi ki, hogy a ki- 

rályság a spanyol viszonyok consolidátióját elő 

fogja mozditani. 

Az ügyvédi vizsgák. 
(Szabályrendelet az ügyvédi vizsgának módo- 

zataira és dijára nézve.) 

(Folytatás.) 

16. §. A vizsgáló bizottság elnökének fel- 

hogy a vizsgáló 

kalmaztassanak, s hogy azok a szóbeli vizsgára 

kitüzött határnapról eleve értesittessenek. 

Azon bizottsági tag, a ki az 5. §-ban em- 
litett ülésből ki van zárva, az ügyvédi vizszá- 

ban szintén nem vehet részt. 

17. §. A szóbeli vizsgára a jelöltek egyene 

kint bocsáttattak folyamodványaik sorrendje sze- 

rint. 

18. §. A szóbeli vizsga legalább két órá- 
ig tart. 

Annak kezdetén a jelölt éló szóval adja 
elő az irásbeli kidolgozásra nyert feladványokat 

és azok kidolgozásainak lényegét, valamint 
ezek indokait. 

Ennek megtörténtével a vizsgáló bizott- 

ság elnöke és tagjai intéznek kérdéseket a je- 

lölthöz, és pedig az utóbbiak az elnök által 
kijelölt sorban, a ki utolsó vizsgál s arra ügyel, 

hogy a vizsga tárgyai közül (id. t. cz. 6. §.) 

egy se maradjon érintetlenül. 

19. S. A szóbeli vizsga befejeztével a 

bizottság visszavonul, s miután a jelöltnek irás- 

beli dolgozatait átvizsgálta és összes feleleteit 
birálat alá vette: annak képessége felett szó- 
többséggel határoz, s a vizsgálati terembe visz- 

szatérvén, határozatát a bizottság elnöke azon- 

nal kihirdeti. 
20. §. Ezen eljárásról minden egyes je- 

löltre nézve jegyzőkönyv vétetik fel, mely azon- 
ban csak a vizsgáló bizottság határozatát tar- 
talmazza, s mely annak minden tagja által 

aláiratik. 
A jegyzőkönyv vitelére nézve közelebbi 

utasitást a vizsgáló bizottság ügyviteli szabá- 
lyai nyujtatnak. 

21. §. Ha a bizottság képesitettnek itéli 
a jelöltet, azt általánosan - képességi foko- 

zat mellőzésével - modja ki, s az illetővel az 

id. t. cz. 6. §-ban előszabott esküt azonnal le- 

téteti, ugyanannak igazolására pedig a követ- 

kező alakban ügyvédi oklevelet állit ki. 

„Ő Felsége a király nevében. 

m ügyvéd vizsgáló bizottság bi- 

zonyságot tesz arról, hogy N. N. (irandó név 

és polgári állás) az 1874. évi XXXIV. törvény- 

czikknek és a k. igazságügyminiszter által az 

id. t. cz. 6-ik §-a alapján kiadott szabályren- 

deletnek utasitásai szerint.. . év. . hó.és 

ki napjain az ügyvédi vizsgát kiáltotta 

és az ügyvédség gyakorlására általa képesitett- 

nek találtatott. 

Miről, miután a nevezett a törvényszerü 

ügyvédi esküt letette, ezen oklevél kiadatott. 
Budapesten 

Marosvásárhelytt 

napján. 

év.nhnó.. 

(Vége következik.) 

Apró puskatűz. 
- Barta Miklós honatya a „Kelet- 

ben kivonatilag ösmertetett famosus levelét, hogy 

annál többen lássák és olvassák, a „Magyar 

Polgárban" is közreadatta és pedig egész ter- 

jedelmében. Az ellenzék tehát gyönyörködhetik 

liberalis törvényhozójában, ki a hivatalos köze- 

gek által kiszabott botbüntetés ellen specchelt 

ugyan, de a maga privilegiumául megtartja a 

pálczát. Odáig azonban a szellemi téren is dua- 

lificálhatta volna magát a tisztelt honatya, hogy 

tudja, miszerint a járásbiró, törvényhozási en- 

gedély nélkül, ki nem hallgathat egy képvise- 

lőt s hogy a mentelmi bizottság nem itél, ha- 

nem véleményt terjeszt a ház elé, mely ismét 

nem mint biróság szerepel. 
E 

x 

Olasz Károly városi tanácsos inditványá- 

ra, a városi tanács közelebbről oda utasitotta a 

főkapitányságot, hogy a város által tartott tüz- 

oltói lovak számára a szükséges szalmát kol- 

dulás utján gyüjtse össze. Valóban, szerzőjéhez 

méltó szalmarágó inditvány. 

E 

Apropos Olasz Károly ur. A helybeli ál- 
lami képezdék gondnoka volt évekig, s megfor- 

dult a kezén 100,000 forintnál több, de gya- 

kori sürgetések daczára sem számolt. Végreaz- 

tán ministeri biztos jött a nyakára s pénzt és 
számadást kivett a kezéből, a pénzt a har- 
minczadnál deponálta s az összetákolt száma- 

dást felvitte magával. Az állam felmentette 

hivatalától, de azért a városnál lehet allo- 
dialis referens. 

Itt partra száll s 

a tanács, azon argumentum alapján, hogy 

akkor sarjdzik fel nálunk, mikor katonáink 

A városi j bizottság tekin 
a tüzoltói lovak rokkant vité 

tartani. Olasz Károly ur inditványára azonk 

tanácsos ur lovai sem kapnak zabot, megve. 

ta tőlük. Ily takarékosság, a mai krachos id. 
ben valóban dicséretre méltó s kilátásunk 
het arra, hogy ha ez igy halad nehány év, 

a város minden kölcsön nélkül itht redt de 

te0t, vashidat stb, 

Mi rólunk mondogatja a hájtejüség, ho 
„az egerek menekülnek a sülyedő hajóról 
ime Tisza Lászlóról, az erdélyrészi ellenzék 1. 
vezéréről, kell hallanunk, hogy Tordán nagy 
gyengén áll szénája. Egyik versio szerint ugya 
is Veres Dénes, az egykori főkortes, megel 
gelte a másnak tett szolgálatot, elvégre ma 
akarna főttjéből ssütjéből lakomázni s a jöl 
választáskor jelöltként fellépni. A másik vá 
tozat meg épen arról szól, hogy Tisza 

van s még határozott deák- pártiaknak i is aján 
gatja a jelöltséget. Nó lám! még megérjül 
hogy e kitünő kortes- -tehetséget a t 
vallhatjuk Nem is lenne rosz. 

műVÉSZET 
Szathmáry P. Károly képei. 

(Kiállitvák a „nőegylet javára a középutezai Adler- 
házban) : ; ; 

„A művész hazája a nagyvilág;" ezt h 
nem is tudnák, megtanitná rá müvészeit Ma 
gyarország. Fájdalmasan esik minden igaz ér- 
zelmüű hazafinak a tudaat, hogy e hemzet itt a 

Kárpátok között, mely annyira óhajtaná ma- 
gát műveltnek nevezni, képtelen az anyai ház- 
nál eltartani művészeit. Koldusok vagyunk-e, 
vagy még nem fejlődött ki érzékünk a művé- 
szet iránt, nem szitta vérépe a nemzet azösz. 
tőnt, hogy önkénytelenül megragadja lelkét a 

müvészet csodás hatalma? Bizony mind a ket- 
tő. Hol van nálunk a minden tehetős ország. 
ban feltalálható Mecenasok serege, mely rajong- 
va az égi szép iránt, asztalánoz hivná, gazda- 
gon megjutalmazná, tenyerén hordozná a ha- 
zának szerencsés fiait, kiket a müűvészet öröőök 
kincsével adományoztak meg az istenek? És 
hol van nálunk a nép, mely csak egyszerüda- 
róczba van öltözve s mégis rajonként járja be 
egy-egy nagy város képgyüjteményeit? Nálunk 
az aristokratia nem volt elég zsarnok, hogy a 
nép zsirján dúsgazdaggá lehessen, és gazdasá- 
gi meg ipar-életink nem elég fejlett, hogy 
zsarnokság nélkül is dúsgazdagokat teremt- 
hessen. És a nép, az a nép, mely kellően 
ugyan fizetni nem tud, de mégis érzia művé- 
szet becsét, bámul és dicsőit, ez a nép csak 

tájékozni fogják tudni magukat a földabroszon. 
Addig pedig jó müvészek járjatok a kül- 

földre, hirdessétek a világnak, hogy e földön 
lakik egy nemzet, mely hozott annyi lángel- 
mét napvilágra, mint a földnek bármely nem- 
zete, de félre a világtól mostoha kenyerén élt 
meg s szegényebb, hogysem illően eltarthat 
ná saját gyermekeit. 

Igen, ezt hirdetik Munkácsy, Meszüly, Ben- 
czur és sok mások, bámulják és szánják ben- 
nök és általuk a magyart. 

Es itt van Szathmári P. Károly, egy el 
ismert művész, egy nem mindennapi tehetség 
s ő is kénytelen volt idegen országban szerez- 
ni magának nevet. Románia jobban megtudta 
jutalmazni őt, csupán müvészetéért, mint mi 
kiknek ez kötelességünk lett volna hazafiságból 
is. Most már, mint hajlott koru ember tér is 
mét körünkbe, hogy felmutassa babér-koszoru- 
it, melyekkel külföldön tisztelték meg Ott ta- 
láljuk képtárában müvészi vonásokkal megőrő. 
kitve Románia fővárosát, s annak minden ne- 
vezetestégeit, Oláhország épitészesi remek11, nép- 
viseleteit, azország fejedelmének fogadtatását, a 
különböző vidéken tett látogatásait, mennyivel 
illőbb lett volna a magyar hazához, ha önma- 
gát, saját fővárosát, évszázados emlékeit, né 
peinek viseletét s a többek közt királya m 
koronáztatásának különböző mozzanatait véteti 
ecsetre. 

A magyarnak azonban egyéb rosz szoká 
sai között helyet foglal az hibája is, hogy 1 
kevésbbé sem becsüli azt, a mi az övé; szá- 
mos művészünket külföldön ismerték fel elő- 
ször talentumnak, magunk pedig jól megjutal- 
mazunk sok németet, francziát és csehet 
hazájokból kikergettek. Flandriai kóbor nőkkel 
neveltetjük fel gyermekeinket, s ha egy p 
vonást karczol, nevéért is művész nekünk 
külföldi; mint a dilettáns, kit lecsalt a 
mes zsidó, valamely nagy művész erekly 
fizetjük meg az imént mázolt badarságot Al 
van festőnk, kit kezdetben méltóképen me 

csültünk volna s ne azután kérkedtünk 
nagyságukkal, midőn már a külföld 
merte azt. 

Dicső nemzeti önétzet 
veltség a ti feladatotok, 

bennünket e nagy beteg égb 



n ör. ) 

magán-távirata. 

Hz Buda Peste
n jan. 7. 10. ó. 10 p. d. e 

Lónyay Menyhért 

vnapja alkalmából 79
 kép- 

g isztelgett s átuyujto
tt egy 

burot. Lónyay meg
köszönt' a 

tünetést, egyetértésre a 
- 

elei mű erélyes védelmére 

jotta a tisztelgő
ket. 

- 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, jan. 7. 1875. 

Kitüntetés. Ő felsége a 
miniszter 

jegése folyt 

spánnak, e minős
égben 

olgálatainak elismeré
séül a harmad- 

mtályúraskorona ren
det dijmentesen adomá- 

n yozta. 

Kinevezés. A kir. igazs
ágügyminis- 

Graa György bánfi-hunyad
i járásbirósági 

dijnoko a kolosi járásbirós
ághoz irnokká 

eteztel i. 
; 

-A nagyméltóságu földmivelés-, 

skedelemügyi m. k. ministe
riumnak 

ipar és ere 

1574. ü deczember hó 24-é
n 14218 szám a- 

kelt mas rendelete szerint a p
ostai hajtópénz 

az 1871 év 1-ső felére egy ló és egy állomás 

(két miföld) után a nagysze
beni postakerü- 

letben forint 12 krajczárra lett megállapitva; 

fedett 4omáskocsi után járó hajtó
pénz feleré- 

, fedlenért annak negyedrésze számitandó. 

2 ostpénz és kocsi kenőcsdij változatlan 

arad. liről a közönség ezennel értesittetik. 

Szebt 1875. jan. 2-án. A m. k. postaigaz- 

tóságt. 

Lammermoori Lucia-nak hét- 

ői előatsa, egyike volt szinházunkban a leg- 

elvezetebb és legsikerültebb operai előadások- 

nak, meeknek eddig tanui lehettünk. Fekete 

ema 1 ez este teljesen ura volt szép csen- 

gésü terr hangjának s leszámitva idegenszerü 

Hi ejtését mindvégig nagy hatással exeduálta 

erepét. Az igazgatóság, mint halljuk, szer- 

ődtette jekete urat s mi csak örvendeni tu- 

nk a emorkérdés ily kielégitő megoldásának. 

6 erecsnétegnapelőtt valóságos bravourral éne- 

kelt, anyi finomság, hajlékonyság, báj volt 

ha ngjába, hogy lebilincselte, majdnem elbü- 

lte hagatóit. Ügyanezt mondhatjuk Bodor- 

Hról, sólaz egész előadásról, melynek hatása 

alatt ökénytelenül is gratulálnunk kell az 

operai mk derék vezetőjének. 

-A kolozsvári zene-conservatorium 

risztuji közgyülése a mult vasárnap azaz ja- 

r ön következő eredménynyel tartatott 

g: Ehk lett polgármester Simon Elek, alel- 

Fnok dr. Hintz, György, titkár Czirják Albert, 

gondok zenkovich Márton, pénztárnok Duha 

adarés hangjegytárnok Schuster Károly. A 

épett; legrégipb választmányi tagok helyett 

gválattattak dr. Vályi Gábor, Szász Domo- 
Pa, Miklós és Hatfaludi István. Csakugyan 

n közyülésben olvastatott fel helyettesitett 
t Tindáfiir Miklós által a conservatorium- 

k mu évi zenei müködése és számadása 

zuti a mint tudjuk azon határozat emel- 

ett eényre, hogy ezután csak azok fognak 
ene-nservatorium működő tagjainak tekin- 

adik a conservatorium helyiségébe kitett 
Ire maokat alá irják, illetőleg a szabályok 
meglartára magokat kötelezik. 

A vadászati jogot Kolozsvár terü- 
etén, aváros 6 évre egy társaságnak haszon- 

érbe ata. E szerint már január hótól csak 

k vanak jogositva városunk területén va- 

zni, ik a társaságtól arra engedélyt nyer- 
! 
ros évenként 300 frtot vesz be a va- 

aban hézagot pótol. A társaság bizto- 

ok ellen a legszigorubb eljárás fog al- 
ni. Ki a vadászatra engedélyt akarna 

i, obeli szándékát nyilvánitsa ki a tár- 

emi tanár ürtól 2 mankát. Khudi 

tól 2 munkát. Hermann Antal urtól 

vidi Z Imre urtól 2 munkát. 

erkesztő urtól 38 munkát; mely ne- 
lányozásokért fogadják adakozó urak 

a mány nevében meleg köszönetemet. 

részesült az 1873- 

Érkezett, jan. 7. 10. ó. 60 p. e. d. 

el nevében hat ta
gu bizott- 

án Filep Sámuel v
olt 

tett hű és 

gbizottjánál (lakása ó-vár bástyautcza 

E és gazda-ellemőr F lemondása Uj elnök és 

gazda-ellenőr választása. III. Felmerülhet
ő in- 

ditványok. Kolozsvártt. 1875. január 7- én. Her- 

mann Antal e. i. elnök. Petrán József e. i. 

főtitkár. 
- A jégpályáról. A korcsolya egy- 

let előre közzétett hirdetménye szerént kedden 

nyitotta meg a korcsolya idényt, az igéret el- 

lenére zene nélkül. A megnyitás ennek daczára 

nagyon jól sikerült, a mennyiben városunk szé- 

pei megjelenésük által a zene hiányát is feled- 

teték. - A korcsolyázókat jellemzi a „Figa- 

ro" utolisó számában. Az enthusiasta korcsolyá- 

zóról többek között igy nyilatkozik: „Ennek 

van a legroszabb korcsolyája, ez korcsolyázik 

legroszabbul és ez esik le leggyakrabban, de 

azért ugy mulat, mint Homéros hősei. Szalad, 

lökdösi az embereket, térdre bukik a pályán 

futó nő előtt; fölkel piszkosan, eltüri a szidal- 

mazást és kér ezerszer bocsánatot. Mindezt öt 

óra alatt s akkor hazamegy mint Páris leg- 

boldogabb embere. A korcsolyázó nőknek csak 

két faja van. Azok a kik nem szépek és azok 

a kik szépek, 

- A szombaton tartandó egyetemi bálra 

az egyetemi kör szolgájának öngyilkossága mi- 

att, kik a meghivók elhordozása volt biz- 
va, sokannem kaptak meghivást, kéretnek azok, 

kik a mult alkalommal meg voltat hiva szi- 
zoskedjenek meghivottaknak tekinteni mago- 

kat. A választmány. 
- Akolozs doboka megyei néptani- 

ró egylet „Család és iskolat czimen Várady 

Károly szerkesrtése alatt uj lapot ad ki. A 

lap legfőbb czélja a családdal öszszeköttetés- 

be hózni az oskolát; főmunkatársai: Koz- 

ma Józsei és Szabó Endre. Hossu életet ki- 

vánunk a nemes czélu vállalatnak. 

- Értesités. Van szerencsém a t. kö- 

zönséggel tudatni, hogy a folyó hó 9-én tar- 

tandó egyetemi bálra belépti jegyek 8. és 9- 

én d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig válthatók a 

nemzeti szálloda 1-ső számu termében. Ugyan- 

ez alkalommal kaphatnak azok is meghivót, 

kik netalán tévedésből ahoz nem jutották s 

arra igényt tartanak. Kolozsvártt, 1875. jan. 

6-án. Hankó Vilmos, biz. pénztárnok. 

-A,Pesti biztositó infézet vezér- 

ügynöksége részéről mai napon hozzám aziránt 

tétetvén megjegyzés, hogy a „M. Polgár" f. é. 

anuár 5-ki számában az ujévi megváltásokról 

összesen szóló hivatalos kimutatásban nevezett 

intézet nincs külön névleg elősorolva, hanem 

csak a belvárosi adakozók közt foglaltatik, a 

városi közönség nevében ezennel hivatalosan és 

köszönetem mellett közzé teszem, hogy „a pesti 

biztositó intézet? az ujévi megváltáshoz öt fo- 

rint adakozással járult. Kolozsvártt, jan. 5-én, 

1875. Simon Elek, polgármester. 

- Öngyilkosság. Koncz Mihályt, az 

„egyetemi kör" szolgáját ma reggel a körablaká- 

nak keresztfájára felakasztva találták meg. A sze- 

rencsétlen öngyilkos derék, becsületes ember volt, 

egykoron vagyonos gazda, jó hiszemü hitelezé- 

seknek s az ebből keletkező pöröknek lett ál- 

dozatja. Nőt és egy árvát hagyott hátra. 

A deési ev. ref. templom körfala 

felépitési költségei fedezésére, az e czélből ala- 

kult consortium kezdeményezése folytán f. évi 

február 1-én nyereményekkel egybekőtött táncz- 

vigalom fog tarvatni. A rendező bizottságban a 

közönség minden rétege képviselve van s en- 

nek folytán tekintettel az intéző hölgyko- 

szoru ismert buzgalmára, e bálhoz különös re- 

ményeket kötnek a deésiek s a célhoz méltó 

jövedelmet várnak. Belépti dij 1 frt. Egy sors- 

jegy ára külön 30 kr. Megjegyezzük, hogy a 

nyereménytárgyak legcsekélyebbike is a sors- 

jegy árát kétszeresen feléri. 

- A m.-vásárhelyi árva leyyhéz 

és nevelő intézetben a régi magyar szokás 
sze- 

rint, uj év első napján köszöntettek be az „an- 

gyalfiák". E jótékeny intézetben jelenleg 11 

árva leányka nyer teljes gondozást s a 12-re 

is a hely készen vár. Az intézetben rend és 

tisztaság észlelhető. 

- Éljen a honi ipar! Maros-vásár- 

helytt - mint az „Erdély" irja - a Róthféle 

szent-györgy-utczai szeszgyárban közelebbről 

i gért, mely jelentékeny összeg háíz- egész ünnepelyességgel és hatósági felügyelet 

alatt inditá mozgásba Kraft Károly mostani 

tulajdonos azon 16 lóerejü gőzgépet, mely 

Dietrich Sámuel kolozsvári előnyösen ismert 

gépgyárának e nemben első készitménye (Ma- 

yer-féle constructio) Ezen 16 lóerejü gép hajt 

egy két kövü malmot, kétgőzpumpát, egy fűrészt, 

egy szecskavágót, egy szaladőrlőt és egy czefre- 

keverőt. Ezek mellett a gabonát földszintről az 

emeletre hordja fel ely pontossággal és könnyü 

járással, hogy a hozzáértők nem győzik elég- 

gé dicsérni a gőzgép előnyös voltát, hasznos- 

ságát. 
- Fogoly vadászatra a tilalmi időszak 

január elsejével beállt, de mégis, naponta szá- 

mos ily fajta vadat láthatni piaczunkon. Fel- 

hivjuk e körülményre a rendőrség figyelmét. 

- A kegyes-tanitó rendnek az 

18974-75-ik tanévről kiadott névtára szerint, 

a rend személyzete áll 212 áldozárból, 80 nö- 

vendékből, 22 ujoncz növendékből s 1 rendtárs. 

ból összesen 315-ből. A rend kebelén kivül 

van 6. A rend felügyelete alatt köz-oktatásban 
74-ik tanévben összesen 5 

A rendnek Magyarországon. [ 

26 háza van; a legrégebben alapittatott a po- 
dolini ház (1642) s legujabban a nagy-becs- 
kereki (1846-ban). Az erdély-résziek közül a 
kolozsvári 1776-ban, a beszterczei 1717 ben lett 

alapitva. 

- A Szerdahelyszék vidékét ret- 
tegésben tartó hirhedt rabló Dajan Juon, a 

rendőrség által elfogatván, Szerdahelyről a sze- 

beni börtönbe kisértetett szoros őrizet alatt, a 

mi annál inkább szükséges volt, mert e rabló 

már többször szökés által kerülé ki a büntető 

igazság kezét. 

- D-.Szt.-Mártonban egy küküllő- 

megyei leánynövelde megalapitásán fáradozik a 
nemes szivü gr. Béldi Ferenczné ő nagys. s e 
czélból aláirásra hivja fel a közönséget, melyre 

mi is kérjük. 

- Megőrűlt erdélyi képviselő. A 
képviselőház elnöke hivatalos jelentést vett, 

mely szerint Csipkés Lajos aranyosszéki orszá 

gos képviselő, őrültség jelei mutatkozván rajta, 

a nagy-szebeni országos tébolydába szállittatott. 

Csipkés Lajos középtehetségü birtokos Aranyos- 

széken, ha jól tudjuk Felvinczen, alacsony, békés 

természetü ember s a baloldal hive. Szomoru 

esete alkalmából esetleg szóba kerülhet a kér- 

dés, ha vajjon a képviselői immunitással össze- 

fér-e, hogy képviselő, ha meg őrül, a képvi elő- 

ház határozata nélkül személyes szabadságától 

megfosztassék. Az illető törvényben erről intéz- 

kedés nincsen, arra pedig vannak az életben 

példák, hogy a „zaklatás" e borzasztó nemének 

is voltak már áldozatai, vagyis hogy ép el- 

méjü ember - boszuból vagy más czélokért - 

őrültekül elzárattak. 

- Meghivó A középszolnok-kraszna 

megyei tanitótestület Zilah-járási köre Zilahon, 

1875 jan. 27. d. e. pontban 9 ó. az államitanitó- 

képezde helyiségében gyülést tart, melynek főbb 

tárgyai: 1. A volt jegyző körünkből eltávozván, 

új jegyző választása. 2. Triff Gábor k. tanár 

előadása a méermértékekről, különös tekintet- 

tel ezek gyakorlati alkalmazására. 3. Ozöndör 

Sándor gyakorlóisk. tanitó mintatanitása a 4. 

osztályban, az irálygyakorlatok köréből. 4. A hely- 

beli népiskolák megtekintése. A gyülésre a ta- 

gok -kiknek pontos megjelenését legyen szabad 

biztos alapon reménylenünk - és az érdekelt 

tanügybarátok tisztelettel meghivatnak. Zilahon, 

január ő én. Faluvégi Albert, elnök. 

- A ,Nemere" szerkesztését az eddi- 

gi ideiglenes szerkesztő Vecsey Róbert ujéven 

kezdve végleg átvette, főmunkatárs az 1848-iki 

önvédelmi harczban magát kitüntetett Vida 

László lesz, kit az ellenség jobb karától meg- 

foszthatott ugyan, de hazafiságától nem. A szer- 

kesztő már előbb tanusitott ügybuzgalma, s a 

főmunkatárs ismert neve és támogatása re- 

méljük mind inkább elterjedtté teszik, ez élet- 

revaló élénk székely lapot. 

- Egy debreczeni tanuló közelebbiől 

a Debreczen felől Szoboszló felé robogó vonat 

elébe a sinekre feküdt s bár észrevették, a vo 

natot nem birták megállitni, ugy hogy az ön- 

gyilkos holttestén az utolsó kocsi kerekei is át- 

gázoltak s feje törzsétől rögtön elvált. A sze- 

rencsétlen fiu a bojti jegyző fia, igen kitünő 

tanuló, csak e sorokat hagyta hátra kalapjában : 

„Ezen hulla a főiskolai kórházba szállitandó - 

Bonyhai Kálmán őtödik gymnásiális tanuló. 

A borzasztó elhatározás oka nem tudható. 

- Alfonso király Madridba indult. Ezt 

a hirt jelezte legujabban a párisi táviró sodrony. 

Havannából tegnap előtt érkezett távirat sze- 

rint, Concha ottani spanyol kormányzó Don Al- 

fonzót ott is kikiáltatta spanyol királylyá. Ser- 

rano a köztársaság exelnöke az északi hadtest- 

nél, hol négy nap óta harsány hangon éltetik, 

Alfonz királyt, nem érezheté magát biztonság- 

ban s a sereget rábizván Laserna tábornokra, 

Madridba sietett. De mire odaért, a spanyol 

főváros sem akar róla tudni semmit s a korte- 

sok házában már Alfonzót legitimálták a köz- 

társaság romjai fölé királynak. Alfonzo minisz- 

teriuma, különböző elemekből alakult, ezt a czi- 

met vette föl: „a regensség ministeriuma. 

Távirati tudósitások szerint Alfonz király min- 

den carlistának örökös amnestiát biztositott. 

- Chappon Lajos, a hirneves vivó- 

mester vezetése alatt, a helyi vivoda tagjai 

nagy előhaladást tanúsitanak, a mi ily kitünő 

szakférfiu tanitása mellett nem is lehet máské- 

pen. Csak azon kell csodálkoznunk, hogy da- 

czára e körülménynek, városunk fiatalságából 

alig 25-30 vesz részt a vivodában, holott 

meg kellene ragadják az ily előnyös alkalmat. 

Még nem késő, a vivodába havonként be lehet 

állani s a havi dij 3 írt, oly csekély, hogy va- 

lóban vétek az alkalmat elszalasztani. 

- A carlisták által kifosztott 
„Gusztáv4 hajó ügyéről a „Nordd. Allg. Ztg." 

következőleg ir: „A karlisták ujabb hőstette, 

melyet a eusztávs hajón elkövettek, végre vi- 

lágos körvonalokban tünik fel. A pyrenéei hegy- 

ségen tuli előharczosai az isten ügyének (a 

monarchikus 

az egyedáruság) egy megfeneklett német hajó- 

ra, menekülési kisérlete közben és feltüzött vész- 

lobogója daczára a mentő csolnakra s a legény- 

ségre tüzeltek és az elhagyott hajó szállitmányt 

„kirakták, más szóval elzsákmányolták. A hiz 

Uositó-ügynökség ! nem akarja a biztositási össze- 

get kifizetni, mert a hajó tengeri vés ellen 

elv tekintetében megszünt már 

de nem hadi sérülés rabió megtémadás ellen 
volt biztositva. A „Gusztáv hajóra nézve azon- 

ban az a magasabb „biztositás 

mely 1866. óta minden éjszaki németet és 1870. 
óta minden németet és jogát „biztositja". Ma- 
gától érthetőnek tekintjük, hogy a német kor- 
mány a jelen esetben is védelmezni fogja tudni 
a birodalomhoz tartozók becsületét és tulajdon- 
jogát. 

- Eugenia ex-császárnéról irja egy 
angol lap, hogy szorgalmasan dolgozik varró 
gépe mellett s azt még akkor sem hagyja el, 
ha vendégei vannak, még akkor is rajta van 
lába a varrógép vörös bársonyos láblóján. Eu- 
genia császárnénak tudvalevőleg igen csinos lá- 

bacskája van. 
- Egy gibraltári sürgöny szerint a 

„Cospatrik? hajó uj-caledoniai utjában elme- 
rült és 450 kivándorló lelte halálát a hullá- 

mokban. 

- Spiczli honorárium per alatt. A 
Bachrendszer alatt a rendőrség politikai „ügy- 
nökség"-gel bizott meg egy egyént, a ki most 
a magyar kincstártól követeli müködésének ál- 

litólag ki nem fizetett és kiérdemelt 5000 fo- 
rintnyi diját, a melyet ő munkadij czimén a 
perrendtartás értelmében sommás uton a bu- 

dapesti ferencz-józsefvárosi járásbiróság előtt 
akar érvényesiteni. A kőnyomatu ,M. Hiradó" 
azt irja, hogy keresetét több mellékelt okmány- 

nyal támogatja. 

- Szaporaság. A „Bolond M" irja : 

A „Magyar Polgár"-ban most folyt le P. Sz. 
K. 500-dik fővárosi levele. Örvendünk, hogy 
jeles regényirónk e tővises pályán is ennyire 

vitte. 500-szor irta le már K. P. M.-hoz ked- 

ves barátom! a mely kifejezés alatt bizony- 

nyal nagy politikai igazságok lappangnak. Ez 

az 500 „kedves barátom külön is meg fog 

jelenni egy kötetben mint - szerelmi levelező. 

Reméljük, hogy D levél után MDCCCXII és 

DCCCLXXXIX valamint M és MDCCOLXXYZ 

„kedves barátom* is fog következni, s a 10,000- 

diket észreveendi a közönség s mihamarább el- 

következendő jubileumáról meg nem feledk ezik. 

CSARNOK. 
A nyári évszak korcsolyásai. 

(Németből átdolgozva közli B. G.) 

(Foiytatás.) 

Igy van ez a közönséges légygyel, az 

ugynevezett hús-légygyel, dongó-légygyel, fé- 

nyes-légygyel stb. 

De az is való, hogy némely légyfaj, az 

imént emlitett rokonainál több tehetséggel bir, 

tud úszni, és igen jól, annyira, hogy tulajdon- 

kép a viz tekinthető elemének, a lég, melyben 

épen oly könnyen mozog, mint a vizben, reá 

nézve mellékes dolog. A viz reá is épen oly 

varázshatalmat gyakorol, mint a tengerészre, 

ki a szárazföldön is élhetne ugyan, de bizo- 

nyos inger, varázs, mindig a fölséges, nagysze- 

rü tengerre viszi őt. 
Csak alkalmas helyet kell találnunk a 

pataknál, hogy e csinos, úszólábakkal ellátott 

kis lényeket megtaláljuk. Életmódjukról, vise- 

letükről könnyen fölismerhetők és föllelhetők, 

kivált tavaszszal, midőn a növényélet legbujább, 

akkor jelennek meg csoportosan. A csöndesen 

mozgó vizet kedvelik. Ott, hol a patak hullá- 

mai kiálló kőbe csapódnak, az ellőálló nagyobb 

viz-mozgás, az apró sellők, e kis világoszöldes 

szinü állatkákat zavarják napfényen folytatott 

eleven játékukban. Hosszu, horihorgos lábukat 

szétterpesztve, szárnyaikat szorosan egymásra 

japitva állanak egy ideig a viz tetején; lábaik 

alig alig nyomulnak bele a vizbe s ugy néz- 

nek ki, mintha sima üveglapon, vagy - alka- 

lomszerüleg szólva - jéglapon állanának. 

Nem csak egy van ám ott: most megpillan- 

tunk egyet, amott egy másodikat, harmadikat, 

majd egy egész csapatot, mely a vizen elszéled- 

ve - most már - játszik, s mindenik gyors 

suhanásában, egymást különféle irányban met- 

sző útat hagy hátra a sima vizfelületen. Gyor- 

san mozognak, mint a gondolat, most itt, majd 

ott vannak, néha ugy ugy tetszik, mintha csak 

alig láttuk volna, oly nagy sebességgel halad- 

nak; és a tekintet nem képes követni őket. 

Ez azonban csupán akkor történik, midőn 

játék közben üldözik egymást, vagy a Kellemes 

napfényen megkétszerezett kedélyességgel bir- 

nak és csaknem mint eszeveszettek, a kicsapon- 

gó kedvnek adják magokat. Ott, hol a hullá- 

mok rezgése és a sűrü képződő kis őrvények 

legcsekélyebb akadályukra sem szolgálnak, gyak- 

széles körivekben ha- ran nyugodt, elegans, 

ladnak, épen ugy, mint egy kitünő korcsolyás. 

Különös kedvteléssel síklanak fel, a vizfolyással 4 

szemben, azután nyugodtan megállanak s vi- 

tetik magukat a lefelé folyó vizzel. 

Fáradatlan mozgásukban órákiz el! lehet 

őket nézni; végre azonban ív alaku útjok a 

part vagy egy nagyobb kő felé irányul. A kő- 

re leülnek (jobban mondva állanak), 1 mintha el- 

ott ez 

alkalmazható, 

oktáborben még azt a egtzinió 

m 

senyt korcsolyáznak a sötét 

szemben, az örökös 
1 /a Magyarországon 3 

tehetni; hasonló arányt esmek fel rozs- 
kétszeresre, és az átlagot meghaladó ter 
a tengerire nézve. Árpában közepes term 
zabban pedig a Lajohán tul hiányt jelezne 
a melyet azonban a * agyagpgi termés va 

birodalom általában gabona-kivit 
számitni jogositva volt, még pedig annyi 
inkább, mert a buza és rozs minősége kitünő 
nek (átlagosan 3 7)-kal sulyosabb a közönséges 
középsulynál) mondható, s a mult évről ugy 
szólva egyszem készlet sem kapható. 

E tényekhez hozzáadjuk, hogy az osztr.- 
magyat birodalom tiz év alatt, 1862-től 1871- 

többletet vitt ki, mig 1872-73-ban 54 mil- 
lió értékü hiányt volt ikénytelen a ka 

közölniök a gazdaság állagotában, ha a 
zete helyes volna, a kik az aratástól irányadó 
befolyást vártak. 

De nem csak az osztrák-magyar biroda 
lomnak kellene azon nézet szerint ma a gyó- 

gyitó élénkebb érütését éreznie, hanem a töb 
bi gabonatermő országban is füstölni kellene 
gyárok kéményeinek, peregni az orsóknak. Igy 
kellene hogy az legyen az összhangzó jelenté 
sek szerint, a melyek határozott kifejezésédl 
egy a „Deutsche Handelsblatté-ban közelebb 

ről megjelent statistikai átnézetet idézzük, „az 

1874 dik év Euópi Ázsiát és Amerikát ne 

tést hitték vonhatni, ezen aratás 

azon is tul. „Ezen emelkedést az 

minden részeiben érezni fogják, mert a 
més játeb minden dn 

lebbi jövő meghozza ezt a ford ! 
lyet mindnyájan oly élénken őh: 

cohn Laz 

. számunkban közö 
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=Fontos törvénytudományi ujdonságok. 

3 nyelven 50 kr. 
s a u 

Miller óvbalzsama görcsök ellen. 
Törvényes vegytani-elemzés szerin 1868 ápril 8-káról a növányország 

iből a legszorgalmatosabban készitve, erősitő és üditő hatá- 

Az uj választiási törvény. 
Hivatalos kiadás Ára zsebkiadás alakban 30 krajczár. 

Törvényezikk az ügyvédi rendtartásról. 
Ára 20 krajczár. 

Törvényezikik a királyi közjegyzőkről. 
Ára 20 krajczár. 

1875. január 1-én hatályba lépő 
birói ügyviteli szabályok. 

Nyolczadrét alakban. Ára 50 kr. 
VIÉIN megrendeléseknél legczélszerübb a postadij el- 

kerülése tekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg postautalványoni 
előleges beküldése. 

eyomorgyengeség, görcsös gyomorbaj, vérhas, puffadás 
mak ellen. Ezenkivül leghathatósb és legerősebb szer hosszas 
gek ellen. Eredeti, horganykupakkal, pecsét és használati 
n ellátott üveg ára I ífrt 50 kr. Egy kisebb üveg 80 kr. 

minőségben kapható Kolozsvárt BINDER K. és ENGEL J. 
észeknél: : 

kivül kapható még Aradon: Tonnes és társánál és N. S. Prinesnél. Szász- 
son: Rükerdnél. Bárodon: Lebitzkynál. Beszterczén: Kala F.-nél K.Fehér- 

Erőhlichnél. Csik-Szeredában: Leichtnél. Dézsen: Krémernél. Fogarasban: 
ál. Gy.-Ditróban: Szathmárinál. Gy.-Szent-Miklóson: Frőhlichnél. N.- 

: Reistenberger F.-nél, Kézdi-Vásárhelyt: Lukátsnál. M.-Vásárhelyt: 
nél. Medgyesen: Hienznel. Szamosujvárt: Csausznál. Temesvárt: Gaszner 
yüjtödéjében. Segesvárt: Teutschnál. S.-Szent-Györgyön: Csutak és tár- 
Szász-Régenben: Dietrichnél. Brassóban: Jekelius F., Stenner F., Kugler 

Duscheiu J., Mántsu T., Popovits G., Száva G. uraknál. 
vegymühely és központi raktár Brassóban Miller Gyula gyógysze- 

EUDAPESTIsSZEMLE, 
a m. t. akadémia megbizásából. Szerkeszti Gyulai Pál. 

12-dik szám. IS7A novemiber - december. Ára 2 frt. 

A lermmészet Mönyve. 
Közérdekü olvasmányeok a trmészettudományok köréből. Bernstein A. 

német műve. Első és második füzet; füzetenkint 50 kr. 
E közérdekü vállalatra, mely egyelőre 20 füzetre van ter- 

vezve és melyből havonkint egy füzet fog megjelenni, annyival inkább is 
felhivjuk a közönség különös figyelmét, miutan e munkát belérdemén kivül 
a csinos kiálltás és olcsó ár is ajánlja. " 

Enmliélkeinmen. Jókai Mórtól. 
Két kötet. Ára 4 írt. 

Egy sziv törtémete. 
Regény. Két kötetben. Irta Castelár Emil. Ára a két kötetnek 2 írt 

A művészet, vallás és a természet Olaszországban. 

emnaadnnáannándnne 
(430) (16-20) 

ű Pénz kölcsön 
2000-től S0-frtig 

illő kamat és biztositék mellett D 

gy Sturzenberger G., valamint Pecher é azonnal kieszközölhető, ügyvéd ) 
Duha Jánosnál Szamosujvárt. B 
epesyyyayapayagyapó 

gyszertára által Temesvártt- 
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lrta Castelar Emil. A szerző arczképével. Ára 1 frt 50 kr. 

CIGARETTE. 

l
o
k
.
 

Europa összehasonltó földleirása. 
Visontay János által. I. kötet. Ára 2 frt 80 kr. 

Onálló vámterület és védvám. 
Nemzetgazdászati tanulmány. Irta Szmrecsányi A. Ára 80 kr. 

PÁRISI IIKO. 
Irta Sue Jenő. Francziából. 15 kötet. 

A könnyebb megszerzés végett e munka kötetenként 0 kromn 
is adatik. 

A nemzetgazdaságtani eszmék ujabb fejlődése. 
Irta dr. Weisz Béla. Ára 70 Er. 

Eppen most jelent meg: 

Orvosi tanácsadó minden nemi betegségekben, melyek 
önfertőzés, paráználkodás és elragadás követ- 

keztében keletkeznek. 
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szer, valamint a tulságos adagokban használt higany borzasztó követ- 
ü N N kkezményeiről. 

Irta dr. ERNST L. hasonszenvi orvos. Több boncztani képpel. 

g éead Ára I forint. 
Kapható Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárt. 

Nyolczadrétben 20 xr. E pPostán bérmentesen megküldéssel 22 kr. 

Regény. Két kötetben. Irta Ouida. Ára a két kötetnek 4 frt. 

Igen fontos észrevételekkel, korai tehetetlenség, megrongált idegrend. 

Ugyamn csak 
Legujabban megjelentek és Steiza 

(5 22) , János erd. muzeum-egyl. könyv- 
e lánk izonyult s orvosi tekintélyek és mágáno- Epen most jelentek meg és Steim Jámnos irereskedésében Kolozsvárt 

e .. / a a : 

Mer mohmnövény-nedve. erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésében P 
szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedt- Kolozsvárt kaphatók : Magyarországi rendeletek lővész, továbbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg . 

izonyulvá - Égy üvegtégely ára pecsét és használat , t ára. 

Nyolczadik folyamz. 1874. Hivatalos 
kiadás. Ötödik füzet. Ara 50 kr. 

ldősb Robinsohn Crusod 

rajzával. Ara 1 frt 40 kr. 

Fáy András 

4.dik kiadás. 2 kötet egybe kötve. 
Ára 1 frt 60 kr. 

Ee lTéli estvékrel 
Épen most jelent meg 

FAUBLAS 
lovag 

KALANDJAI. 
Louvet de Couvray eredeti 

, franczia müve után. 
Ára gyönyörü szinnyomatu 
boritékba füzve 1 frt 80 kr. 

pPostán bérmentes 
üldéssel E ft BOkr. 

rnx 

! 

Eouvet „Faublas-ját csaknem klasz- 
szikus regénynek mondhatni- Egy me 
röben rohadt társadalom erkölcs-tűkre, a 
forradalom előtti korszak állapotát és né- 
zeteit nem a buzgolkodó nemes haragjával, 

a hősök és hösnök bujavágyán és ledérsé- 
gén függő oly naiv eredeti kedvteléssel, 
hogy minden sorban észrevehetni, hogy 
szerző, korának valódi szülöttje, erkölcs te- 
kintetében kortársaival teljesen egyetért. 
A háttér elég komor, a levegő meg van 

mérgezve, az állam alaposzlopai inognak 
a társadalmi romlottság befolyása alatt. A 
felfordulás a levegöben van, - mert ki le- 
het olvasni a könyvből, hogy oly állapo- 
tox, a minők a könyvben festve vannak, 
nem tarthatnak. 
Szerző a jó társaságot rajzolja, az-az 

együgyü férjek, ledér marguisek, buja gróf- 
nök és pikánt szobacziczusok társaságát - 
és ezek közt hősét, EFaublas lovagot, 
a szeretetreméltó vásottság eszményképét. 
Hősére pazarol minden nobleszet, minden 
kellemet, minden szellemet, szóval mind- 

franczia nemest jellemzik. 

marduise hálószobájába, a ki együgyü fer 
jét gyönyörködtető módon szedi rá, az án 
diadalmasan kiállott párbaj után 

5 

(2-12) 
Tudvalevőleg a 

4ö6 számra 
esett a m. é. május 19-én 

ismét a 

246.000 márka magy 
nyeremény 

e jelszó alatt 

X
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en IEAZA EHeEE 
Preis-Courant des seit I5 Jahren bestehend 

Mur P 
am dem (304) (6-8) 
koha ratersírassa e. 67 -árúkal : ar wuohsmittel. S Feinst gravirte Petschafte mit Eranzösisches Chinasilber, leldt Arfe 

i 3 
erit tilestidj eliteni venőninirten dönfier Edrijt 1 Südt mit 2 Bud- ejübet, aber Delnod) jelvelegant auné 1 lané ; i 
n aatón mejaat tort rij telnütsn ltel a eatbeitet, 1 utenb eöloget ketveret t mint mézgalapok, zsinorok , palacz t eő man in itber- . Ga gtamen werz , / 7 t " : 

at gtt,et daf teltet apsé Pen bért bereget E ut ubeny eyeg Mietlet Die évoss melama kok, tömlőszelencze- és mannirch- at elelfen elit reltjes übbigec 9adr Stampiglien ammit Biedfaflet, Bet ee e aleelötfel . 2.80, iriő a fent madt. solge at ütz nb binjet fi, 4.50. berőfdöb eáljt i 60, 1 Etüd Verkorkunga- ee öngy kaucsuk-tapasz bor-, sör- é átjtts lete en eikp0s Keilnzahnsehmerz mehr, tenu mant min rékaeroll aussehendes Ge- ltgőrk sz gyongy, A ) lől 
nb ölat ere — - - 1n atEorkungs-Eazensnz 2 ; A ; A ber eeietine. i vile tte aa meljuug gebranat schenk ift eine jelne eEdjatulle mit Elerprafor 0 i. főző- és viztömlők, kendertőmlő , ielee e n Sáarwids- In drei Minuten wei amit gefüttert, enthaltenb 6 Cabeln, Limonieguetscher 99 e zé itvék őgép-tö oile. .pr. ete rejáe látyahai eet, ee ísretta öigemebiunt Gewürzbüchse m. 1.s9. durvák és elkészitvék, vetőgép töm 

n na Theerseife, genannt dle Wunder- 
; ::::: stamrplelen, mafen 1000 övidt Szralaonsz, z0 r. csaró-gépek, valódi monfalconi dohot, en, berhinbert balet fő)jon mad) betm laag, 8ie ele öinnen, Suden 2c., be: imit einnmaligemi rünlen ber ajeine Reise-Uhr mit Wecker fi. 6. ! E 

tenő ude bas usfalletber Baate inbetn unb Grivadjjenen terjpi Da8 Brattifájte für Wlentter cber Comb- 1000 Stüsk Slegel Een f. 1.50 ajánl efeit ner bie vorlanbenen Eub- Bl a eatlanyiei i foltő lit jammi elnitet Srabi- s00 s egolmalen fen g B 3D : misuíver genaunt, tinivekfalmittelgegen Ewige Jugend, unfeábriejes Eonfer- do von, Wien 20 i Sachs H elr) , BecSDell, l elete eolt genügt 1i pivungetittet fűr SSamen. (Sarton un- Ballfáeher, arof 10. 20 1E Stadt Giselastrasse 3 eemitteb e gtole i otiet 60 r. tev Savantie fi. 1. 1Paar srossekafeeschalen 10tr. adi, Caselastrass 
aun ober meeti Für das Wohl der Menschen te lóel ané vrifiteriem n; bagjelbe crbatt bie natür- fitb bie mnelt erfunbenen Ebeife:Garnituren aus engtijdent Britannia-Wtetall, s Stück Spelselőöfel 25 Ir. nblie vildje. iefes ift npveldjes bie Gigenjdaft hat, gat telnen (Sijtitofi alt 1 314 3iejen uno fó VVaschtabellen 40 ír. ganatid) un- and) bie yatbe mie Eilőer imtmer behült. -tur 10 (Sulten cine compflete UVaschpulver Bfunb s0 Ir. mit Sintbeifung fi. 2.. beifezGSürnitur für 6 Berjonen, béftejenb aus 34 Etuden c Etüd Et- Zaubernadelbüchse 35 Ir. ; n virtensess tföffel, 6 St. Mefjer CBritannta), 1 Et. Euppenftjöpfer, 1Et. gofjeemaldjine, Einfadelmaschine 5 ír. 9 16t. al ferz uiub Ealzbaltet, 1 Et. Buderange, 1 et. 8üdertrener, 1 Sicherheitsschloss 10 ft. ( ) 6 t. salfeetöffel, 6 Et. Satet (Britannia), 1 Et. Teiláfáöbfer, St. 1Kafeetasse groB 10 tr. aheemaldjine, 1 ét. Tbeefeiher, 1 St. irüfentirtajje, 1 et. Ejengtortb. - 1 Cylinderschützer 5 ít. ; y om piec ellee foltet nur fi. 10, für 12 Berjonen fi. 15. Ginige eberlage 1 Strickkörbechen 10 fr. é etillett űt elterreid)-ingatn. Portemonnaie, orot 10 fe. a ( lal Szalon Ünhren mil politienm alten, 31ve, UWeckeruhr, Uronmptgeenő, jamunii Ge- : uönseltm E e ai etlyer uus áloeitüpriaeeoatantié ezvelt 5 ette ben K.k. pat. Milchzleher 60, 70 fr l ber Etüd fi5. erren-Garnitur, at befte / - Fé Herren und Damen unentbebr- szonani 1 ; Eocht engl. Selbstkiystier f. s. a búzautczában sz. alatt , a keten atvntt Dámén Carpitur jenie 10 nba0 fe Echt engl. Krampf- Sirümpfe i alle öglide für bad Saus unb füt Grosse gemalte asvase 20 fr. i i ü- al crren fi. 3.80, für soeken und eam e ber Erüt o El Schlar- sit egy szilárd épületü ház, mely u fI. 4.80. . EEin ganzes ec englisches Be- Ec engl. Schlaf- zpolster i relb Garoituren aué steck 20 fr. a ji. 3.50, 5. 2 5 szoba ) kony ha ' pincze, e t. A ! á jotá zé zi auegefübvt 1e8 ela elsaverte tr. Em 5 KEr. enei gan3en kút , istáló, szekér és faszin- etter i i raschenthermometer 20 ír. ag 3uni Bugeln. in joldjes ocomo- 4 a e zeret üt at ebe 1 a eltt nieeriaum mit dge 5bimmt Veltetven toft és külön udvarral van ellátva, 

i0 Wasserdichte Rett-Einlagen, c0, 1 Ksrbahen mit aubenpotfám 20 feglat HilfefL leildend örökáron eladó. Ér tekezhetni 1 Einkaufkörbehen 30 I. Elnzio ilfef ungenleldende .. 1 Glasampel 25 ir ober elpivatot, erseugt bei jeber tit- Csiki lózsef urral n 1gut gehende Wanduhrmit Sronce: terung eine afeidmálige ieie, tpatme ; í Reiniger, berbinbert bas jdjiip s0 Irrrr: uft, ber etüd fi. i.50, 2, 2.50. mit muinb bas öerbrennen Eriefmarken-Album 45 ír. eilber. : bel középutcza 9 szám alatt. groker 50f. Fl hhaokmaschinen. Das feijd) Für Jeden Haushalt! 1 Gentrtfagal neszzgesevegss za a . er-Visittasche, grofes ornt Ti ", Eragjabigteit uis 10 iunb, ver atssaletbe nlta n vamesvielelnetn gaja ezáriateit uis 40 Bian, ve 
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Courante 

nyereményeket fizettemm ki 

é. január 18-ra és 14-re 

7 eredeti sorsjegyeket áruk bérmentes 
beküldése mellett, a legtávolabb vidé- 
kekre is azonnal megküldöm a t. megren- 

is felveheti, 

Istem áldása HIolanmmnál! 
hivatalos nyeremény-lajstrom szerint nálam 

nyerődött; általában a m. é május, junius, 
oktober, november és deczember havába 
történt huzások alkalmával tisztelt rész- 
vényeseimnek 960,000 márkát 
vagy 320,000 tallért meghaladó 

a 

mimnit ezt hivatalos nyeremény 
kimutatások bizonyitják 

A Hamburg várostól biztositott nagy pénz 
kisorsolás 

7 milió 8S10,000 márkát 
meghaladó összegben ismét rend 
kivül nagy és számos 
ménynyel lém gyarapitva; 
s0200 sorsjegyet tartalmaz, s kevé 

ó alatt 6 osztályban következő nye 
emények fogmalk biztosam nye 

retni: 1 nagy főnyeremény eset 

ezer, 40,000, 36,000, 3-szor 30,000 
szer 21,000, 2-szer 20,000, 1-szer 
18,000, 6-szor 15,000 22 szer 12,000 

4-szer 6000 2-szer 4800, 40-szer 4000 
4-szer 3600 203-szor 2400, 4-szer IsSo0 
4l1 -szer 1200, 510-szer 600, 10-szer 260 
59-szer 300, 4-szer 240, 19,700-szor E 
132, 17,941-szer 120, 60, 4", 24 18, 
18 és ő márka. 

A máscdik osztály nyereményhuzása hi- 
ivatalosan 

van határozva, a melyre É 
egy egész eredeti sorsjegy ára frt o. é 
egy fél eredeti sorsjegy ára 3 frto é 
egy negyed eredei sorsjegy ára 14/, frt o. é 

Ezen az államezimerrel ellátott 

delőknek. 

Hasonlólag megküldöm t. megrendelőim- 
nek huzás után a nyeremény lajstro- 
mokat és nyereményeket pontosan 
és titoktartással. Terjedelmes összeköttetéseim 

folytán a nyereményeket mindenki lakhelyén 

dolamn Láz Sanmas. 
Hamburgban 

utazásai, éleményei és csodálatos ka- 
landjai. A Robinsoaadok történetével 
és a szerző De Foe Dániel élet- 

eredeti meséi és aphorismái, 

nem a szatyrikus csipősségével festi, hanem 

azon erények összeségét, a melyek a régi 

Nő alakban hatol e fiatal lovag egy buja 

agy fiatal 

sovár grófnő karjaiba dól, a nek fol 
len férje csupán talányokat u1 csin 
megelégszik en passant egy ü szobal 
kecseivel is, nem csinál lelki "retet 
tapasztalatlan, a zárdából csa most m 
kült nemes kisasszonyt beavat a szer 
titkaiba, s mindez nem gátolje hogy a 
ben felette érzékenyen ne s0 jtozzék 
elszakitott fiatal neje után. 

Faublas e mellett büszke, bát , nagyle 
elveire nézve tetőtől talpig Tanczia 
stokrata. 

Louvet művében egy szóval 
előtti korszak erkölcsi történ: 
pét látjuk, s önkényt támad lanünk , 
meggyőződés, hogy oly álla tok, a 
nőkkel ,Faublas-ban taláibznak 
úgy végződhettek, a mint végzltek, ag 
lötine vértócsáiban. aa 

forrada 
ének hű 

meg valódi 
csúz- és köszvény-ell 

vértisztitó teáj 
es 

(tisztitja a vért csúz- és köszvén ellen) 
eg 

éli gyógyitáúl 4 
4 az egyetlen biztosan ható vértiszti szer, 

. 

A cs. k ud- ] t Öck. fel- 
vari korlát- méert ezt ségéklegm. 
nokság en- pátse által 
gedélyével l Europa hanitás el- 
az 18ő8 de legelső gyógy- len ztositva 
cember 7-n tekintélyei a les, kelt végzés legjobb már 25 ÁAn 
a alapján. g10 171. 
esmoa 

sikerrel alkalmazták és melegea eanlták. 
Ezen ten az egesz szervezetet egtisz- 

tija; áthatja, mint semmi másféle zer, a 
test részeit s belhasznalat folytán Itávo- 
lit belőle minden tisztátalan kóran g- le. 
rakodást; hatása 1s biztosan tartós. 

Gyökeresen gyógyit csú kösz- 
vényt, gyermekiábat s mas idült akacs 
bajt, folytonoson genyedő sebeket, vamint 

mnemi és bőrkrütési betegsegeket, gösöket, 1 
a testen és arczon, bőrszennyet buja- 
senyves daganatokat. 

HKülönös jó sikert mutott 
tea maj- és lép-daganatnál, valaminrany- 

eres-bajokban, sápkórban, heves ideg-, 
izom- és csukló: fajdalmakban, azin gyo- 
morszorulásban, szélbajokban, altti du- 
gulásban, hudbajokban, magkiömii, te. 
hetetlenségi és tehértulyásos esetelen sat. 

Szenvedések, mmők ki mi 
rigydaganat gyorsan és gyökeresi gyó. 
gyittatnak a tea kitartó élvezése ált, mert 

szelid olvasztó és vizelethajsó szer 
Rakás bizonyitvány, elismerő ésicsérő 

irat, a melyeket kivánatra ingyen Ildünk 
meg, bizonyítják a fennebbi Allnás való 

ságát. 
Ennek tanusitásáúl közlünk itt ehány 

elismerő iratot : 

Wilhelm Ferencz gyógyszerészrnak 
Neunkirchenben. 

Bottusáni, Moldovában, márcz. 251873. 
Kétszer hozattam már harmadk altal 

önnek hires Wilhelai-féle csóz. ékösz- 
vény ellenes vértisztitó teájából, s niután 
ennek barátaimra nézve igen jó sike volt, 
most egyenesen önhöz folyamodom, érvén, 
hogy a mellékelt 10 ft. fejében ekem 
azonnal tiz pakétot küldeni szives djék. 

Tisztelettel alázatos szolgája 

Mdázyki Lajó 
cs. k. osztr.-magyar albnzul 

Wilhelm Ferencz gyógyszerészirnak 
Neunkirchenben. 
Hollenstein, marcz. 311873, 

Fogadja legöszintébb legszive esebb) 
köszönetemet Wilheim-féle csáz. ékösz- 
vény ellenes vértisztitó teája gyor meg- 
küldéséért. 

Nagyobbrészt magam használtamztel, 
részben barátaimat és ismerőseimeis ré- 

szesitettem belőle. 
Mindazok, a kik önnek Wilh 

cúz- és köszvényellenes vértisztiteáját 
használják, tölkértek és megbiztat hogy 
tudassam önnel jobbanlétüket s forrhálá 
jukat tolmácsoljam. Küönösen enge ille- 
tőleg mutat tel teájának használa ked- 
vező sikert; köszvénybajom eddig Zéven 

át minden gyógyszerrel daczolt és csúz- 
és köszvényellenes vértisztitó teánal3 pa 
két elhasználása után fájdalmaim eltek. 

Miután önnek Wilhelm-féle cs- és 
köszvényellenes teája továbbhasz lását 

jónak és üdvösnek tartom, kérem, h a0- 
ból még tizenkét pakétot küldeni ives- 
kedjék, a minek áAra ide van mellelve. 
Tisztelettel köteles szolgája 

Unterleitner J108, 
birtonos. 

n-féle 

MWilhelm Ferencz gyógyszerész 
Neunkirchenben. 
M.Schönberg, május 878. 

Ismét bátorkodom kerai, hogy úő 

sz Wilhelm-féle csúz- és köszvényellen vér- 
tisztitó teájából két tuczet pakétot unvét 
mellett küldeni szive kedjék Különötisz: 

telettel alázatos szolgája 

rállo] 
nyugalm, edes. 

nak 

Óvás hamisitás és rászedés eet 
A valódi Wilhelm-féle csúz- és kövény 

ellenes vértisztitó tea csak Will 
csúz- és köszvény ellenes vértisztleaja 
nemzetközi gyárából Neunkirchenbe 
mellett, vagy a hirlapokban közölt ktá 

rakból kapható. 
Egy s adagra osztott, vesi 

utasitás szerint készitett pakét ára 1 Zná 

és bélyegre 10 kr. 
; A t. közönség kényelme tekintet ől a 
vVilhelm-féle csúz- és köszvény ePnes 

vértisztitó tea kapható még 
Kolozsvártt: Binder C. H. gy 

Beszterczén: Tergovich és Lintznél. 
Kelp Frigyesnél. 

3 Dietrich és Fleischernél. 
Balázsfalván: Dániel Mihálynál. 
Gyula-Fehérvártt: Frőhhich gyógysze 

Biró M-nál. 
EBrassóban: Jekelius gyógyszerészaél 
Maros- Vásárhelytt: Bucher Miksánál 
Nagy-Bányán: Haracsek gyógyszeró 
Nagy-Sajóa: Milde Adol megyei o1v 
Budán: Vlassek Ede gyógyszerészné 
Pesten: Tőrök József gyógyszerészmn 

, Taellmayer és társánál. 
, Waghy Lajosnáll.. 
tománban (Moldova) Dánfiy József 

gyógy szerésznél. 

főügynök, bank és váltó-üzlet tulajdonos, Segesvártt : Teuts


